Занятие: «Ты женщина! И этим ты права!»

«Мужчина велик на земле и в веках, но каждая йота его величия выросла из женщины». 

Уолт Уитмен, американский поэт.

.                            «Если мужчины и женщины согла​шаются друг с другом, то только в ко​нечных выводах; основания у них все​гда различны».

Джордж Сантаяна, американский философ. 

Цель занятия: 
 воспитание ценностного отношения к себе, побуждение к самосо​вершенствованию.

Задачи:

• выявление психофизиологических особенностей развития мужчин и женщин;

• развитие представлений о равноправии и различиях женщин и муж​чин в общественной жизни;

Примерное содержание и план занятия.

Но, для того, чтобы еще лучше узнать вас и строить занятия, опираясь на ваши знания, предлагаю заполнить «Анкету волонтера» (Приложение 2).                                                   

Тест «Кто Я?»                                               •

Предлагаю выполнить следующее задание. В своих тетрадях поставьте римскую цифру «один» и напишите три ответа на вопрос «Кто Я?».
Выполнили, Хорошо. А сейчас напишите римскую цифру «два» вновь ответьте три раза на вопрос «Кто Я?»

Если проанализировать ваши ответы, то у многих ответ на вопрос «Кто я?» обязательно включает в себя и определение половой принад​лежности — девушка, женщина.

В анкетах, в графе «пол» каждый из нас, не задумываясь, пишет «жен», или «муж».

Таким образом, каждый из вас причисляет себя, соотносит себя, идентифицирует себя с определенным полом.                         ,

«Половая идентичность» означает осознание и принятие своей половой принадлежности, то есть, соответствие интересов и поведений человека его собственным определениям мужественности и женствен​ности.

«Полоролевое принятие» есть усвоение свойств, интересов и поведе​ния, считающихся в данной культуре соответствующими тому .или ино​му полу

В конце XX века для обозначения социально-половой характеристи​ки стал употребляться термин «гендер».
Таким образом, понятием «половая идентичность» описывается оп​ределение своего собственного пола, а понятие «полоролевое приня​тие» относится к тем характеристикам, которые другие люди считают соответствующими тому или иному полу Итак, я-то знаю, какого я пола, и стараюсь вести себя соответствующим образом

Каждый из вас не только твердо знает, какова его родовая половая принадлежность, но и выбрал для себя определенный, устраивающий его стиль «полоролевого поведения».

Дискуссия «Оля и Коля?»

«Вспомните, в каком возрасте вам было твердо известно, кто вы маль​чик или девочка, и что это уже не зависит от того, какая на вас одежда?

Вспомните, когда вы поняли, что есть дела женские и дела мужские? Назовите существенные различия в этих делах.

Кода вы поняли, что важно отличаться не только телесными призна​ками но - и одеждой, манерами, играми и вообще стилем поведения».

*Проводя дискуссию, тренеру необходимо привести участников к выводу, о наличии специфических, чисто женских признаков поведения и видов дея​тельности.

Из чего сделаны только девочки?

В известной детской песенке поется: «из чего только сделаны маль​чики, из чего только сделаны девочки?»

В своих тетрадях начертите таблицу из двух колонок.

Таблица 4

Женщина - это женщина, потому что нее.

Мужчина - это мужчина, потому, что него.

Напишите 10 женских физических признаков и 10 мужских. Сейчас мы проанализируем, какие признаки употребляются чаще всего и почему; какие встречаются только в отдельных высказываниях.

*Тренер обобщает ответы, выписывая на листе бумаги общее и особенные признаки, присущие женщинам и общие и особенные признаки, присущие мужчинам.

Мы пришли к выводу, что мужчины и женщины имеют различное физическое строение. Исследования американских ученых Алана и Бар​бары Пиз раскрывают отличия и в функционировании различных орга​нов чувств мужчины и женщины. Например;

* Женщины слышат лучше мужчин и великолепно различают звуки в области высоких частот. Мозг женщины запрограммирован на детский крик, который мужчина может и не услышать.

* Женщины обладают высокой чувствительностью при распознании;

изменений в тональности и громкости голоса, что дает им возможность, немедленно замечать смену эмоций у детей.

* С момента рождения девочки имеют гораздо, большую чувствительность к прикосновениям, а во взрослом состоянии кожа женщины приблизительно в десять раз чувствительнее к прикосновениям, чем кожа мужчины.

* Чувства запаха и вкуса у женщины превосходят мужские. Мужчины быстрее распознают соленое или горькое, а женщины превосходят их в отслеживании сладкого.

* Чувствительность женщины к запахам не только выше мужской, но и обостряется в период овуляции.

* Ученые утверждают, что различия между мужчиной и женщиной в первую очередь обусловлены особенностями строения их мозга.

* Исследования последних лет показали, что функционирование жен​ского мозга имеет существенные отличия от действия мужского. Мужс​кой мозг содержит в среднем на четыре миллиона больше мозговых кле​ток, чем женский, но в целом женщины показывают согласно тестам на | 3% более высокую умственную одаренность, чем мужчины.          *

* Исследования показали также, что левая сторона мозга у девочки развивается быстрее, чем у мальчика, в результате чего девочка начинает говорить раньше и лучше своего брата, раньше начинает читать и быст​рее овладевает иностранным языком. У мальчиков быстрее развивается правая сторона мозга. Что обеспечивает им лучшее пространственное и логическое мышление, а также лучшее восприятие.

* Правая и левая стороны мозга соединены пучком нервов, кото​рый называют мозолистое тело. Этот кабель дает возможность двум' полушариям обмениваться информацией. Невролог Роджер Горский установил, что у женщин мозолистое тело толще, чем у мужчин. Женщина имеет на 30% больше соединений между левой и правой сторонами мозга. Эта особенность объясняет также способность женщины вести несколько не связанных друг с другом дел, и отвечает за женскую интуицию».

Приведите примеры ведения женщиной одновременно нескольких дел (на кухне: смотрит телевизор, пританцовывает под музыку, следит за состоянием кастрюли, чистит и моет овощи, разговаривает по телефону.                                            { Мужчина и женщина запрограммированы по-разному и эволюцио​нировали, развивая совершенно разные способности и наклонности.

Тест «Идеальная женщина»

Попробуем сделать анализ поведенческих характеристик мужчин и женщин. В тетрадях начертите таблицу из 6 колонок.            Таблица 5
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1. Для начала нужно набрать «банк» характеристик, присущих жен​щинам. В «банк» вначале набирается максимально большое число черт, свойств тех, которые вы сочтете подходящими. Каждый участник по це​почке называет ту или иную женскую черту.

Для женщины характерно: усидчивость, спокойствие, красота, грациозность осторожность, робость, склонность к переживаниям, сомнениям, стремление к уюту, стабильность и т.д.
2. Из всего списка предлагаю вам выбрать 20 качеств, которые опре​деляют, с вашей точки зрения, идеал женщины. Поставьте «+» в графе

«идеал».

3. Из выбранных 20 качеств, выберите столько, сколько качеств, как

вам кажется, есть у вас самих. Это может быть любое число из отмечен​ных 20 «идеальных качеств». Против этих качеств поставьте «+».

4. Атеперь составьте дробь, где в знаменателе будет 20, а в числите​ле - у каждого свое число (по количеству двух «+»). Дробь сделайте десятичной.

Если ответ получился ближе к единице, то вы явно переоцениваете

себя. Если ответ ближе к нулю, то вы недооцениваете себя. Если ответ

ближе к 0,5, то самооценка дана верно.

Теперь сформируем «Идеал настоящего мужчины». Для мужчины характерно: подвижность, непоседливость физическая сила, самостоятельность, твердость, решительность, склонность к рис​ку, способность и склонность переносить лишения и т.д.

Собираем «банк» чисто мужских качеств, выбираем 20, совмещаем наши позиции и вот — «мужчина нашей мечты», с набором качеств, ко​торые мы бы хотели видеть в мужчине.

Предлагаю сравнить полученные результаты с результатами ис​следования американских ученых, которые опросили 15000 мужчин и женщин от 17 до 60 лет. Результаты исследований представлены в таблице.
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В таблице приведены данные в порядке убывания приоритета о том. что женщины ищут в постоянном партнере и что воображают мужчины о женской шкале ценностей.

Информация к размышлению

Проблема равенства по-разному решалась в истории человечества. Австралийский ученый Э.Э. Вардиман в своей работе «Женщина в Древ​нем мире» показал роль и значение женщины в эпоху первобытного

общества.

«Было время, когда миром правила женщина. Это время называлось матриархатом. Естественно, часто возникает вопрос, когда, где, почему „ каким образом женщина, которая в период матриархата играла веду​щую роль в обществе, которой все поклонялись как единственной не​бесной богине, утратила свое былое назначение.

В первобытном обществе изображение божества, которое, первобыт​ный человек вырезал из дерева либо лепил из глины, представляло со​бой не «господа» бога, а «госпожу» богиню- Это было олицетворение матери земли, сверхъестественной силы, которой люди поклонялись на заре своей «зеленой эпохи». Из нее они вышли, она их кормила, в нее они возвращались.

По египетской мифологии женщины являлись родоначальниками не только земледелия, но и культуры. Богиня Сешат учила людей пись​му. При строительстве храма и дворца она помогала фараону, рисовала чертежи построек, делала расчеты. Ей. Древнейшему «инженеру — стро​ителю» мировой истории обязаны мы и конструкцией пирамид. По​зднее в патриархальную эпоху, изобретение письма и папируса припи​сывалось уже не ей, а ее мужу Тоту — богу луны, она же была сведена в его секретари.

Лишь одной богине удалось на протяжении долгих тысячелетий со​хранить неизменным свой облик — это богиня Исида. В эпоху эллинизма именно Исида. По замыслу Александра Великого должна была стать, объединяющей народы всемирной богиней. На одном из римских хра​мов Исиды есть надпись, гласящая: «Я есть все, что существует, суще​ствовало, и будет существовать и ни одному смертному не приоткрыть моего покрывала».

«Европа» получила свое название по имени финикийской прин​цессы, которую Зевс в облике бога-быка увез на остров Крит. Европейская культура загадочным образом связана с Критом, который можно считать оплотом матриархата как в положительном так и в отрицательном смысле. Ученые полагают, что именно Крит был государством амазонок. Существовало ли на самом деле это воинствен​но племя женщин-амазонок? Со времени Гомера поэты упоминали их в своих трудах, посвящали им свои труды, гончары и ваятели изоб​ражали их на рисунках ваз и в виде мраморных статуй. Это отважное,

Ученые отмечают, что список «А» - это список приоритетов женщины, характерных как для первой, так и долговременной встреч. Но для мужчин дело обстоит иначе. Список «Г» представляет собой внимание при первой встрече, а список «В» - того, чего он хочет видеть в постоян​ной партнерше.

Предлагаю вам переписать данные из таблицы, дома проанализиро​вать, сделать соответствующие выводы.

Мужчин и женщин объединяет много общих черт. И тем и другим,

нужно стремиться быть одновременно умными и сильными, красивыми и образованными.

Вероятно, сила, ум, красота, образование, доброта, честность и

справедливость - это не столько полоролевые качества, сколько общечеловеческие.

Мы с вами провели анализ поведенческих характеристик, увидели,

что в поведении мужчины отличаются от женщин. Наш вывод совпадает с исследованиями американских ученых;                        
• мужчины и женщины отличаются друг от друга. Они не хуже и не лучше друг друга, они просто разные;                          
• общего у них только то, что они особи одного вида — «гомо сапиенс»;                                                             

• для них приоритетны разные ценности, действуют они, следуя разным жизненным правилам;

• эволюция мужчин и женщин протекала по-разному, поскольку разными были обстоятельства. Мужчина охотился и защищал, а женщина собирала и нянчила. В результате эволюция, как тела, так и мышления шла разными путями. Миллионы лет структура мозга муж

чины и женщины изменялись под давлением отличающихся друг от друга требований;

• обработка информации у представителей разного пола происходит

по-разному Они думают по-разному Они верят по-разному. У них раз​ное восприятие, приоритеты и поведение;

• мы не одинаковые!

• мужчинам и женщинам должны быть предоставлены РАВНЫЕ ПРАВА для реализации своего потенциала,

Наука обосновала вопрос о различиях мужчин и женщин, а вопрос о равенстве - это проблема политики и морали.                     
Понятия равенство и одинаковость, - принадлежат к разным категориям. 
смелое племя женщин давало нелегкие сражения таким героям, как Тесей, Гераклит и др. Легенда утверждает, что амазонкам все же пришлось признать превосходство мужской силы. Возможным ответом на царство амазонок - женское общество, доведенное до неестественной крайности, стало такое же общество мужское.
Интересно трактуется образ Евы. Именно она в Библии соблазняет мужчину отведать плод запретного древа познания, за что ой были изгнаны из рая. Что же хотела познать Ева? «Знание» и «познание» в древнееврейском и древнеиндийском языках означают «зачатие», «сотворение». Лишь, когда Адам отведал запретный плод, 01 увидел, как соблазнительна Ева. Она пробудила в нем желание, влечение, потребность в любви. Миф видит в этом проклятие человечества, но в результате была проклята только женщина. Вне всякой сомнения, первоначально Ева была легендарной матерью-богиней, но после всемирно-исторического поражения матриархата она стала, по словам Лютера, «блудницей чертовой». Миф о Еве свергаете престола «великую мать», низводя ее в униженное, подчиненно положение. Мать унижена, деторождение, оказывается, связано грехом и соблазном, женщина осуждена рожать «в муках». То, что прежде почиталось и славилось, объявлено теперь нечистым и достойным презрения.
Миф свидетельствует о победе отца-бога и торжестве патриархального образа мыслей. Постепенно в обществе возобладают представления о женщине как о неполноценном существе. Антифеминизм находит особенно полное выражение в теологических трудах. Дискриминация женщины стала составной частью молитвы. «Благодарю тебя, Господи, за то, что не сотворил меня язычником, непосвященным женщиной» Только мужчина обладал способностью возвышаться духовно. Женщина погрязла в «земном».

К счастью, развитие человеческого общества вновь поднимает женщин, ибо только женщине под силу в целостности олицетворять добро, истину и красоту. В новых условиях, так же как и 1 лет назад, женщины понимают, что решение социальных проблем не возможно без активного участия женщин в сфере принятия решений, без продвижения представительниц «прекрасного пола» к вершинам власти».

Рассмотрим, как проходила борьба за равноправие в XX веке. В тетрадях сделайте табличку из трех колонок. В процессе моего рассказа давайте запишем некоторые данные (приложение 3).

27 Таблица 7

развитие правовых основ тендерного равенства
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К концу XX века происходит осознания нового социального статуса " женщины, осознания новой роли женщины в развитии человеческого сообщества. Целый ряд международных документов не только утверж​дают равенство мужчин и женщин, но и предоставляет женщине особые условия для жизни и развития, учитывая ее величайшее предназначе​ние на земле — продолжение человеческого рода.

В то же время было бы наивно полагать, что отношение к женщине как равноправным членам общества можно изменить только с помощью директивных указаний, даже самого высокого уровня. Потребовались длительные и настойчивые усилия, чтобы преодолеть ограниченность мировоззрения, старые традиции, предрассудки и устои, при которых женщины не допускались к участию в общественной жизни, изменить общественное сознание, сознание каждого, что «мужчины и женщины равны в своих правах».

Наиболее активными в борьбе за свои гражданские права оказались американские женщины, которые в 1848 году разработали «билль о пра​вах женщин», в основу которого была положена Декларация о независи​мости. Постепенно женщины добились возможности выступать в пуб​личных местах, иметь в своем распоряжении собственность, оставлять у себя детей в случае развода. В 1869 году была основана Национальная ассоциация за избирательные права женщин, которая боролась за при​нятие конституционной поправки, предоставлявшей женщинам права голоса. 50 лет потребовалось женщинам, чтобы в 1920 году была принята 19-я поправка к Конституции, которая предоставила право голоса Каждой взрослой женщине.

Создание Лиги Наций активизировало процесс принятия ряда международных документов, защищающих права женщин в особых условиях:

25 сентября 1926 года Конвенция о рабстве;

26 сентября 1926 года Конвенция о борьбе торговлей женщинами и Детьми;

28 июня 1930 года Конвенция о принудительном труде. Новый этап в разработке правовых документов начинается после второй мировой войны под эгидой Организации Объединенных Наций.  декабря 1948 года принимается Всеобщая Декларация прав человека. В ней указывалось, что все люди рождаются свободными и смелое племя женщин давало нелегкие сражения таким героям, как Тесей, Гераклит и др. Легенда утверждает, что амазонкам все же пришлось признать превосходство мужской силы. Возможным ответом на царство амазонок - женское общество, доведенное до неестественной крайности, стало такое же общество мужское.              
Интересно трактуется образ Евы. Именно она в Библии соблазняет мужчину отведать плод запретного древа познания, за что они были изгнаны из рая. Что же хотела познать Ева? «Знание» и «познание» в древнееврейском и древнеиндийском языках означают «зачатие», «сотворение». Лишь, когда Адам отведал запретный плод, он увидел, как соблазнительна Ева. Она пробудила в нем желание, влечение, потребность в любви. Миф видит в этом проклятие человечества, но в результате была проклята только женщина. Вне всякого сомнения, первоначально Ева была легендарной матерью-богиней но после всемирно-исторического поражения матриархата она стала, по словам Лютера, «блудницей чертовой». Миф о Еве свергает с престола «великую мать», низводя ее в униженное, подчиненно положение. Мать унижена, деторождение, оказывается, связано грехом и соблазном, женщина осуждена рожать «в муках». То, что прежде почиталось и славилось, объявлено теперь нечистым и достойным презрения.

Миф свидетельствует о победе отца-бога и торжестве патриархального образа мыслей. Постепенно в обществе возобладают предположения о женщине как о неполноценном существе. Антифеминизм находит особенно полное выражение в теологических трудах. Дискриминация женщины стала составной частью молитвы. «Благодарю тебя, Господи, за то, что не сотворил меня язычником, непосвященным и женщиной» Только мужчина обладал способностью возвышаться духовно. Женщина погрязла в «земном».

К счастью, развитие человеческого общества вновь поднимает женщин, ибо только женщине под силу в целостности олицетворять добро, истину и красоту. В новых условиях, так же как и 1 лет назад, женщины понимают, что решение социальных проблем не возможно без активного участия женщин в сфере принятия решений, без продвижения представительниц «прекрасного пола» к вершинам власти»,

Рассмотрим, как проходила борьба за равноправие в XX веке. В тетрадях сделайте табличку из трех колонок. В процессе моего рассказа давайте запишем некоторые данные (приложение 3).

Таблица 7

развитие правовых основ тендерного равенства

	№
	Год


	Название документа



	
	
	


К концу XX века происходит осознания нового социального статуса женщины, осознания новой роли женщины в развитии человеческого сообщества. Целый ряд международных документов не только утверж​дают равенство мужчин и женщин, но и предоставляет женщине особые условия для жизни и развития, учитывая ее величайшее предназначе​ние на земле — продолжение человеческого рода.

В то же время было бы наивно полагать, что отношение к женщине как равноправным членам общества можно изменить только с помощью директивных указаний, даже самого высокого уровня. Потребовались длительные и настойчивые усилия, чтобы преодолеть ограниченность мировоззрения, старые традиции, предрассудки и устои, при которых женщины не допускались к участию в общественной жизни, изменить общественное сознание, сознание каждого, что «мужчины и женщины равны в своих правах».

Наиболее активными в борьбе за свои гражданские права оказались американские женщины, которые в 1848 году разработали «билль о правах женщин», в основу которого была положена Декларация о независи​мости. Постепенно женщины добились возможности выступать в пуб​личных местах, иметь в своем распоряжении собственность, оставлять у себя детей в случае развода. В 1869 году была основана Национальная ассоциация за избирательные права женщин, которая боролась за при​нятие конституционной поправки, предоставлявшей женщинам права голоса. 50 лет потребовалось женщинам, чтобы в 1920 году была приня​ты 19-я поправка к Конституции, которая предоставила право голоса каждой взрослой женщине.

Создание Лиги Наций активизировало процесс принятия ряда меж​дународных документов, защищающих права женщин в особых условиях:

25 сентября 1926 года Конвенция о рабстве;

26 сентября 1926 года Конвенция о борьбе торговлей женщинами и детьми;

28 июня 1930 года Конвенция о принудительном труде. Новый этап в разработке правовых документов начинается после второй мировой войны под эгидой Организации Объединенных Наций. 18 декабря 1948 года принимается Всеобщая Декларация прав человека. В ней указывалось, что все люди рождаются свободными и равными в своем достоинстве и правах, независимо от расы, под происхождения; материнство и детство дают право на особое положение и помощь.

Шестидесятые годы характеризуются усилением движения за равноправие женщин. В 1964 году в США был принят закон о граждански;) правах, в котором запрещалась дискриминация по половому и расовому признакам. В связи с нестабильностью международной ситуации в 1974 году была утверждена Декларация о защите женщин и детей в чрезвычайных ситуациях в период вооруженных конфликтов. В документе ука​зывалось, что «все формы репрессий и жестокого и бесчеловечного обращения с женщинами и детьми, включая заключение в тюрьмы, пытки расстрелы, массовые аресты, коллективные наказания, разрушение жи​лищ, насильственное изгнание с места жительства, совершаемые воюю​щими сторонами в ходе военных операций или на оккупированных тер​риториях, считаются преступными».

1975 год стал переломным моментом в движении за равноправие женщин. По решению Генеральной Ассамблеи ООН этот год был объявлен Международным годом женщины. В этот же год в Мехико состоялась Всемирная конференция, которая приняла Декларацию 1975 года о равенстве женщин и их вкладе в развитие мира. Период 1976-1985 был провозглашен Десятилетием женщины ООН; равен​ство, развитие, мир.

Равенство рассматривается не только как правовое понятие, но и как' равенство прав, обязанностей и возможностей для участия каждой жен-, шины в процессе развития как в качестве пользователя, так ив качестве активной действующей силы.                                    

Три цели Десятилетия, неразрывно связанных с тремя подтемами  «занятость, здравоохранение, образование», были проанализированы в' 1980 году на второй Всемирной конференции женщин.   
В 1976 году создается Фонд ООН для развития в интересах женщин (ЮНИФЕМ), основной задачей которого является усиление содействия! расширению прав женщин и обеспечение гендерного равенства.

За пятилетний период в международном правовом положении женщин произошли крупные события; 18 декабря 1979 года принимается Конвенция о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин.                                       
15-26 июля 1985 года в столице Кении Найроби на Всемирной конференции для обзора и оценки достижений Десятилетия женщин бы принят документ под названием «Найробийские перспективные стратегии в области улучшения положения женщин». Документ, включает 2 пункта, раскрывающие проблемы равенства, развития, мира, области, отзывающие особое беспокойство, проблемы регионального и меж​дународного сотрудничества.

     Важным моментом в реализации права женщины самой решать „опросы рождения ребенка, стала Международная конференция по народонаселению, проходившая в Мехико в 1984 году. В заключи​тельных документах этой конференции отмечалось, что «вопросы уровня рождаемости и прироста населения должны решаться в усло​виях, позволяющих женщинам эффективно осуществлять свои права в вопросах, связанных с проблемами народонаселения, включая эле​ментарное право регулировать свою фертильность, которое является важной основой для осуществления других прав». Девяностые годы нашего столетия явились беспрецедентными в отношении прав че​ловека для женщин. Всемирная конференция по правам человека в Вене в 1993 году призвала всех участников ликвидировать «насилие в отношении женщин в общественной и частной жизни» и провозг​ласила, что права девочек и женщин являются «неотделимой частью всеобщих прав человека». В этом же году принимается Декларация о ликвидации насилия в отношении женщин.

Проблема насилия в отношении женщин стала главной темой разго​вора на четвертой Всемирной конференции по положению женщин, которая проходила в Пекине в 1995 году. Пекинская Декларация опреде​лила основные направления деятельности, реализация которых должна проходить на уровне правительств:

- осуждение насилия и отказ от ссылок на любые обычаи, традиции;

- отказ от применения насилия и уделение должного внимания воп​росам предупреждения и расследования актов насилия, независимо от того совершены такие акты государством или частным лицом;

- создание соответствующих структур для того, чтобы женщины и девочки смогли сообщать об актах насилия, совершенных в отношении их, в обстановке безопасности и конфиденциальности.

Таким образом, к концу XX столетия международным сообществом была создана, достаточно всеобъемлющая, юридическая основа для ре​ализации прав женщин.

Одним из политических уроков XX века является признание того, что ни одно сообщество людей не может адекватно выражать интере​сы другого, несмотря на благие намерения и целенаправленность уси​лий. Так обстоит дело с богатыми и бедными, различными этничес​кий группами, также обстоит дело и в отношении женщин и мужчин. Выражать свои интересы лучше всего могут только сами женщины. И наиболее эффективно интересы общества будут учитываться тогда, когда в осуществлении перемен и принятии решений будут справедливо представлены как мужчины, так и женщины.

Различия не препятствуют равенству.

Равенство означает свободу выбора, а различие ведет к тому, что муж. чины и женщины выберут разные сферы деятельности и приложения своих сил. Выберут в соответствии с законами природы.

Диалог с великими

На протяжении тысячелетий, при самом разном отношении к жен​щине всегда поэты, писатели, художники отдавали должное женщине как продолжательнице рода человеческого.

Лучшими творениями величайших художников всегда были полот​на, изображающие Женщину-Мать!

Демонстрируются иллюстрации картин:

• Рафаэль. Синкстинская мадонна.

•Леонардо да Винчи. Мадонна Литта.

• Леонардо да Винчи. Мадонна Бенуа.

•Тренер раздает участникам части 5 (разрезанных на пять частей) открыток, Необходимо собрать разрезанные открытки и, таким образом, сфор​мируется 5 микрогрупп для работы в группах.

Каждая группа получает карточку, на которой написано высказывание о женщине. Ваша задача- обсудить в группе, а затем, высказать свое отношение.

Варианты карточек

«Природа сказала женщине: будь прекрасной, если можешь, мудрой, если хочешь. Но благоразумной ты должна быть непременно». Бомарше, французский писатель.

«Мужчина и женщина- это две ноты, без которых струны человеческого

сердца не дают правильного и полного аккорда».

Д.Мадзини, итальянский политик.  _

«Мужчины создают законы, жен​щины - нравы». Ф. Гибер, французский генерал.

«Все противоположности сходятся в

сердце женщины».

Ф. Вольтер, французский философ.

«Женская догадка обладает боль​шей точностью, чем мужская уве​ренность». Р. Киплинг, английский писатель

«Когда мужчина признает равноправ​ность женщины с собой, он отказыва​ется от взгляда на нее, как на свою принадлежность». Н.Г. Чернышевский, русский писатель

«Женщина, когда раздражается, изменяет своему полу». М.Скюдери,  французская писа​тельница

«Сердце матери - это бездна, в глуби​не которой всегда найдется проще​нию». О. Бальзак, французский писатель.

Выводы:

• Мужчина и женщина эволюционировали различным образом, раз​вивая совершенно разные способности и наклонности.

• различия не препятствуют равенству.

• Понятия равенство и одинаковость, - принадлежат к разным кате​гориям.

Домашнее задание

1. Попробуйте определиться:

• Есть ли у вас пример человека, который с вашей точки зрения явля​ется образцовым представителем женского пола?             
• Этот пример существует реально или это вымышленное лицо (ге​рой фильма, книжный образ и др.)
• Какого возраста этот человек?  
• Реально ли для тебя стать очень похожей на этот идеал?

• Что ты собираешься для этого делать?

2. На следующее занятие принесите, пожалуйста, свои детские фото​графии и небольшое зеркальце.

Анкета «Обратная связь»

Тест «Разноцветная радуга»

•Тренер вывешивает лист ватмана, на котором начерчена полоска. На од​ном конце нарисована «веселая рожица» и на другом «грустная».

Предлагаю приклеить листочек любого цвета на эту полоску, учиты​вая степень вашего настроения.

•В этом случае мы не закрепляем в сознании участника за определенным цветом определенное настроение, не вмешиваемся в его собственные, прису​щие только ему ассоциации, а лишь накапливаем наши впечатления от дня на этих полосках

Кольцовка песен                                       
 «В заключение нашей встречи проведем «кольцовку песен». Коман​ды по очереди исполняют одну строчку песни, где есть слово «девушка», ^женщина». Первая команда исполняет одну строчку, затем на счет «три» начинает петь другая команда и т.д. Игра продолжается до тех пор, пока не споем все песни. Приготовились. Начали!».
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