ИММУННАЯ СИСТЕМА ЧЕЛОВЕКА И ВИЧ. Информация для волонтёров.

Все мы реагируем на таких незваных «гостей» в нашем организме, как вирусы, бактерии и другие чужеродные тела. И реагируем  двумя способами. 

Первый из них – это наш гуморальный иммунитет. А второй способ – это наш клеточный иммунитет.

Иммунитет – это способность организма распознавать вирусы и мобилизовать специальные клетки и образуемые ими вещества на удаление этих чужеродных «гостей». Такие специальные клетки в нашем иммунитете называются ЛИМФОЦИТЫ. Их несколько видов: В-лимфоциты и Т-лимфоциты. У каждого вида лимфоцитов своя задача.
· В-лимфоциты – производят антитела, которые перемещаются по кровеносным сосудам и действуют против чужеродных «гостей». Это и есть гуморальный иммунитет.

· Т-лимфоциты антитела не вырабатывают, зато с помощью рецепторов распознают «врага» и либо помогают уничтожают его, либо передают сигнал В-лимфацитам: «Антитела производить!». Это и есть клеточный иммунитет.

Клеточный иммунитет первым вступает в бой с «врагом». И главными героями в этом бою становятся Т-лимфоциты. Как и в нашей армии есть разведчики, сигнальщики, артиллеристы и другие рода войск, так и в армии Т-лимфоцитов «бойцы» имеют своё функциональное назначение:
Т-киллеры – это не просто Т-лимфоциты, а настоящие клетки-убийцы. Они способны разрушать инфицированные клетки, поражённые вирусом.
Т-хелперы – это Т-лимфоциты, которые можно назвать клетками-помощниками. Они выполняют посредническую сигнальную функцию. На поверхности этих клеток имеется специальный рецептор (это такие волоски), который способен распознать своего «врага». На поверхности клеток-помощников, которые могут распознать ВИЧ есть особые рецепторы, которые обозначены кодом CD4. Поэтому и Т-лимфоциты (хелперы) с такими рецепторам называют CD4-клетками. Эти клетки сами не производят антитела, но посылают сигнал другим клеткам иммунитета – «К бою!».
А происходит это так. 
Как только вирус ВИЧ «пришвартовался» к рецепторам Т-хелпера- CD4, наша мудрая клетка-помощник  распознаёт «врага» и даёт различные команды другим клетками иммунной системы:

В-лимфоцитам – «Военная тревога! Немедленно производить антитела!»

Т-киллерам – «Обезвредить и уничтожить врага!»

Вот так и получается, что без клеток Т-хелперов и «киллеры» в бой не пойдут, и В-лимфоциты не начнут экстренного производства таких важных белков, как антитела. А значит, без клеток- CD4  в этом бою никто не проснётся ни на линии фронта (Т-киллеры), ни в тылу (В-лимфоциты).


Проблема неизлечимости человека от ВИЧ-инфекции скрывается в том, что вирус иммунодефицита человека поражает именно клетки-CD4. И вместо того, чтобы исполнять важную сигнальную функции во всех процессах иммунной системы, наши клетки Т-хелперы (они же CD4) помогают вирусу ВИЧ размножаться, а сами погибают. Когда В-лимфоциты и другие Т-лимфоциты перестают получать сигналы своих клеток-помощников, они тоже перестают выполнять свои задачи и наша иммунная система в итоге разрушается.

