Материалы для кл.час «Женский этикет»

Царство женщин - это царство неж​ности, 

тонкости и терпимости.

Жан Жак Руссо

Каждая женщина желает нравиться, быть прекрасною, а чистота и опрятность возвышают и могут заменять красоту. Чистота - лучшая красота, говорит пословица, но можно сказать, что без чистоты нет и красоты. Представьте себе девушку с красивыми чертами лица, но с грубыми жесткими руками, желтыми зубами, с грязными волосами, с запахом пота. Какое впечатление она на вас производит? Что надо делать, чтобы всегда хорошо выглядеть? Здесь уместно прочитать отрывок из произведения А.М. Горького «Красавица»: «Жаркий летний день. На палубе парохода стоят люди. Все смотрят в сторону одной женщины. Чем же она обратила внимание? Женщина очень красива. Люди в очаровании наблюдают за ее движениями. Один юноша, пораженный красотой женщины, шепнул своему соседу: «Заговорите с нею! Мне хочется видеть, что даст речь! Это, наверное, будет музыка, роскошная музыка. Тогда она, эта женщина... будет вдвойне красива»

Но женщина заговорила сама.

«Вот как жарко седни! Взопрела я». И все очарование сразу исчезло. Красота пропала!»

Женщина должна всегда помнить о том, что хороший тон требует, чтобы она всегда следила за своей манерой держать себя с мужчинами, чтобы всегда была сдержанной и в словах, и в движениях

Разговаривая со старшими, нужно слушать их внимательно вставлять свои замечания и возражения мягко и деликатно, предварительно извиняясь за это, не позволять себе с ними горячего спора. Старшим нужно оказывать внимание и почтение, доказывая тем самым свое хорошее воспитание.

Женщин часто обвиняют в излишней болтливости, поэтому нужно остерегаться этого недостатка, чтобы не заслужить себе в об​ществе нелестного эпитета «болтушки».

Следящая за собой женщина всегда выглядит свежей, опрятной чистой.

Ваша одежда не должна быть короткой или длинной. Ваша оде​жда должна быть по возможности модной. Ваша одежда должна быть такой, чтобы ее не нужно было часто поправлять. Самыми красивыми должны быть туфли.

Лет 20-30 назад наши туристки, побывавшие за рубежом, удив​лялись и возмущались, чуть ли не впадая в негодование: «Представ​ляете, на улице жара, а в ресторан днем без чулок не пускают?!» Те​перь нравы стали либеральные. Если у вас красивые загорелые, чис​тые и ухоженные ноги, летом чулки носить - здоровью вредить. Дру​гое дело вечерний прием: элегантный наряд при босых ногах выгля​дит неестественно, если не сказать нелепо. Одежда не должна быть слишком траурна или бесцветна. Важным дополнением к костюму служат носовой платок, перчатки, шляпа, сумка. Они должны гармо​нировать с вашим туалетом.

Аксессуары летней одежды не подходят к зимней и наоборот Повседневные хозяйственные сумки, полиэтиленовые пакеты не смотрятся с нарядной одеждой, а одежда тренировочная - с «дипломатом» в руке. Но, к сожалению, можно видеть зимой в театре зрительниц .с таким сочетанием - нарядное платье, а на голове - меховая шапка.

Законченность имиджа создают духи. В употреблении духов

проявляется также своего рода умение и тонкость вкуса. Кто душится

так, что от него чувствуется благовонье, чуть ли не на десять шагов,

' доказывает этим дурной вкус. Запах духов после употребления должен быть тонкий, легкий, такой, который можно было бы, ощутишь совершенно приблизившись к надушенной особе.

Женщина всегда должна помнить о хороших манерах

Женщины, прошедшие строгую школу этикета, предпочтут же​сткий стул и сядут на него - выпрямив спину, ягодицы прижав к спинке стула, ноги поставив параллельно одна другой. Леди не долж​на закидывать ногу за ногу и сидеть так, чтобы живот выдавался впе​ред.

Сидеть, положив ногу на ногу, можно только в неофициальной

обстановке после нескольких минут общения. Но необходимо пом​нить, что поза при короткой юбке может восприниматься как нечто неприличное или, по меньшей мере, нескромное.

Не следует чрезмерно жестикулировать руками, упираться ру​ками в бедра, подбочениваться, складывать руки за спиною или скре​щивать их на груди. Естественнее и приличнее держать слегка сло​женные руки немного пониже талии.

Надо остерегаться бросающихся в глаза привычек: потираний рук, одергивания своего платья, пожимания плечами, мотания головой вместо ответа.

Серьезное внимание следует обратить на походку. Надо посто​янно ступать сначала на носок, а затем на пятку. Следует избегать се​менящей или развалистой походки. Не следует делать слишком широких шагов; надо ходить не слишком быстро, не слишком медленно.

Как садиться в автомобили. Сначала поставить на пол машины ле​вую ногу, вместо того чтобы попытаться просунуть внутрь го​лову и плечи. Затем, когда нога твердо станет на пол машины, приняв полусогнутое положение, быстро перенести тело в салон. Можно сесть и таким образом: опуститься на сиденье, не отрывая ног от земли, а затем, прижав, их друг к другу, припод​нять и перенести их в машину. Выходя из машины, скользите вдоль сиденья до тех пор, пока не сможете поставить одну или обе ноги на землю. Тогда пригните голову и вылезайте наружу.
Каждая воспитанная женщина, которая хочет производить впечатление на окружающих, привлекать к себе сердца, должна иметь доброе сердце, мягкий характер, благородство души, а также соблюдать относительно своей внешности необходимые правила, предписанные приличием и хорошим тоном.

Рефлексия: «Сегодня я узнала, что...»
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