Материалы к кл. часу «МУЖСКОЙ ЭТИКЕТ»

Мужчина, обладающий большими достоинствами и умом, никогда не бывает безобразен.

Ж. Лабрюйер

Как должен выглядеть настоящий элегантный мужчина?
 Десяти секунд достаточно, чтобы «сфотографировать» в мозгу образ незнакомого человека, его внешний вид, встретить его «по одежке». Пройдет немало времени, прежде чем этот первоначальный образ будет изменен на другой. Один из журналов советует: «Ели  хотите быть в первых рядах бизнесменов, ваша одежда сегодня  должна соответствовать тому посту, который вы хотели бы занять завтра».

Мужчина, который следит за собой, всегда выглядит ухоженным, одежда сидит на нем красиво, ботинки начищены и каблуки в порядке, галстук аккуратно завязан и закрывает соединение воротника,  короткий конец его скрыт за длинным. Ногти у него чистые, коротко подстриженные. От него не исходит запах пота, т. к, он пользуется дезодорантами и принимает часто ванну или душ. Чтобы хорошо выглядеть, нужно время и внимание. Ничего не выйдет, если вечером бросить одежду на стулья, а утром встать так поздно, что некогда думать о своем внешнем виде.

Рубашки - которые меняют ежедневно, должны быть светлых тонов, воротнички рубашек не должны быть застиранными, а ман​жеты - махрящимися. Темная рубашка и светлый галстук - «гангстер» из голливудского боевика. О галстуке разговор особый.

Галстук - вещь для мужчины священная. Это как раз та самая петля, которую современный сильный пол затягивает на себе с на​слаждением. А первыми это сделали римские легионеры. Древним воинам пришло в голову обматывать свои могучие шеи платками, чтобы защититься от холода. Галстук в пере​воде с немецкого - шейный платок.

Солдаты Людовика IV стали носить шейные платки, чтобы пле​нить женщин. Особенно изощрялись, завязывая галстуки, в первой половине прошлого века. Появились даже специальные «учебники» по этому искусству. Взглянув на галстук, можно безошибочно оце​нить вкус его обладателя. Галстуки любого рисунка, цвета, размера выглядят изысканно тогда, когда бросаются в глаза. Желаемый эф​фект достигается не узорами, а правильным выбором галстука к кос​тюму. Зимой, как правило, повязывают галстуки глубоких и темных тонов, летом - светлых и ярких. Следует помнить, что доминирующий цвет галстука обязан повторять один из тонов костюма и сочетаться с расцветкой рубашки. Нелишне напомнить, что галстук должен чуть-чуть прикрывать пряжку поясного ремня.

Практическая работа «Как завязать галстук»

Оборудование: зеркала, галстуки.

Выполнение работы: учащиеся разбиваются на пары и работают в парах.              
Носки. Они всегда бросаются в глаза, особенно, если они коротки, а вы сидите, забросив ногу за ногу. Не забывайте, носки должны быть такой длины, чтобы не было видно ни одного сантиметра оголенной кожи и чтобы они не собирались на подъеме ног. Носки должны быть более темного цвета, нежели костюм, белые носки - для занятий спортом.

Носовые платки. У мужчины всегда должно быть два чистых носовых платка. Один - в кармане брюк, его используют, когда надо чихнуть или при кашле. Второй - в нагрудном кармане пиджака на случай, если попадет соринка в глаза и т. п. Им пользуются как обычным носовым платком.         
    Украшения для мужчин. Кольцо - единственное украшение, которое - может носить мужчина. Но кольцо должно иметь назначение это либо обручальное кольцо, либо кольцо с печаткой. Еще украшения - заколка для галстука, запонки, браслет для  часов.

Чтобы иметь успех в дамском обществе, нужно следовать правилам хорошего тона.

Ситуации в парах:

- помочь девушке снять (надеть) пальто;

- помочь ей сесть, встать из-за стола, войти в автобус, выйти из него;
- распахнуть перед ней дверь;
- помочь перейти канаву, пройти по мосту.

Лицо каждого человека представляет верное отображение его души, и поэтому взгляд человека, желающего нравиться в обществе, должен быть открытым и веселым, скромным и участливым, но не вы​сокомерным или наглым. 

Хорошо воспитанный человек никогда не позволит себе ни ку​сать ногти, ни держать руки в карманах. Также ноги во время разгово​ра не расставляют широко и не сближают их совсем плотно одну к другой. Сидя не кладут ногу на ногу и не трясут ни ею, ни коленами.

Правила хорошего тона требуют, чтобы при общении с другими людьми не было неприятного запаха изо рта, это может отрицательно сказаться на отношении к такому человеку. Чистые зубы и приятный рот украшают даже некрасивое лицо.

Некоторые краткие напоминания мужчинам
 Нельзя:

- входить в комнату впереди женщины, если только там не но и вам не нужно включать свет, чтобы она могла войти;

- идти позади женщины вниз по лестнице и впереди вверх по лестнице;

- сидеть в присутствии стоящей женщины;

- начинать разговор с женщиной, пока она вас не узнала;

- закуривать без ее разрешения;

- разговаривать с женщиной, не сняв шляпы;

- позволить женщине нести что-то слишком тяжелое;

- брать женщину за руку, притрагиваться к ней во время разго​вора, толкать ее или брать за руку выше локтя, кроме тех случаев, когда вы помогаете ей войти в транспорт или выйти из него, а также перейти улицу;

- не подать женщине стул;

- говорить о неприятных вещах за столом;

- критиковать, унижать кого-либо;

- входить в церковь в головном уборе или громко разговари​вать;

- смеяться над ошибками или промахами других людей.

Надо: дарить цветы и целовать руки! 
Рефлексия: «Настоящий мужчина всегда...»
