Родительское собрание «БЫТЬ ХОРОШИМ ОТЦОМ -ПОДЛИННЫЙ ТАЛАНТ»

Курпякова Г.Н., учитель начальных, классов, школа № 2, г. Благовещенск
1 Вступительное слово учителя.

Нашу встречу я хочу начать со стихотворения Себастьяна Бранта

Ребенок учится тому,

Что видит у себя в дому,

Родители - пример тому.

Кто при жене  и детях груб,

Кому язык распутства люб,

Пусть помнит, что с лихвой получит

                            От них все то, чему их учит.

Как сделать, чтобы дети ваши не огорчали вас и окружающих людей, чтобы у них было как можно больше положительных качеств? В большей мере это зависит от вас. Я предлагаю тему нашей встречи;

«Быть хорошим отцом - подлинный талант». Какова же роль отца в воспитании ребенка?

Под руководством родителей ребенок приобретает свой первый жизненный опыт, элементарные знания об окружающей, действитель​ности, умения и навыки жизни в обществе. Впечатления детства ос​тавляют след на всю жизнь. Человек может забыть о них, но они, по​мимо его воли, часто определяют его поступки.

Важна, прежде всего, сама семейная атмосфера. Воспитывает ре​бенка весь повседневный жизненный уклад семьи, взаимоотношения между ее членами, отношение к труду, отдыху, событиям в стране, обстановка, окружающая ребенка.

Сознание ответственности за воспитание детей требует строгой внимания родителей к себе, к своим словам, действиям, поведению, ко всему, в чем выражается внутренний мир. Учить добру, трудолюбы надо не только словами, но и самим делом. Если мальчик хотя бы раз видел, как его отец бросился выручать женщину, к которой пристал пьяные хулиганы, если видел, как он встает с места, чтобы уступить его тому, кто в нем больше нуждается, если видел, как отец перебирается  на верхнюю полку, чтобы уступить нижнюю женщине, такой мальчик не нуждается в наставлениях, в специальном преподавании  правил хорошего тона - они совпадают с его представлениями, с нормами порядочности, с нормами естественного мужского поведения.                

  Условие правильного семейного воспитания - рационально организовать быт, режим жизни ребенка в семье. - Очень важно, какое место в режиме дня школьника занимает организация труда. Распространен​ий ошибкой семейного воспитания является внимание родителей только к учебному труду детей, недооценка ими бытового труда, уча​стия детей в работах по самообслуживанию.

Следующее условие правильного воспитания ребенка - любовь к нему родителей. Дети очень чутко реагируют на любовь, ласку, остро пере​живают их дефицит. Родительская любовь создает чувство защищен​ности, душевного комфорта. При этом ребенок активнее постигает мир, легче овладевает знаниями. У него свободнее раскрываются да​рования, он увереннее определяет свою дорогу в жизни, выбирает друзей. Любовь родителей предполагает участие ребенка в жизни се​мьи, Ребенок очень рано должен понять, что он такой же член семьи, как и все остальные, и он должен заботиться о других так же, как дру​гие заботятся о нем. И родители, и дети должны иметь в семье свою долю труда и свою долю отдыха. Как ненормально, когда родители ради своих удовольствий забывают о детях, точно так же ненормаль​но, когда в семье только дети отдыхают, развлекаются, а на долю ро​дителей выпадает только труд.

Важное условие успешного воспитания в семье - авторитет родителей. Авторитет родителей - это влияние отца и матери на детей, основанное на уважении и любви к родителям, доверии к их жизненному опыту, сло​вам и поступкам. В воспитании детей младшего школьного возраста ав​торитет родителей основывается на уверенности детей в правоте родите​ли, на стремлении подражать их действиям и поступкам. Очень значимо в становлении авторитета является то, как относятся к родителям окружающие люди - уважают или осуждают их поведение. Дети гордятся, если их родители пользуются общественным признанием. Дети всегда хотят видеть в родителях высокие моральные качества: мужество и смелость, честность и справедливость, доброжелательность к людям, богатство знаний. Даже в малом дети стремятся копировать своих родителей. Свои симпатии и антипатии, нормы и правила поведения, отношение к событиям явлениям окружающей жизни дети чаще всего заимствуют у родителей или членов семьи.

Очень важно, чтобы в семье закрепились навыки и привычки правильного поведения, которые формируются у ребенка в школе.

Там, где учителя и родители действуют согласованно, обычно лучше осуществляется учебно-воспитательная работа в школе и происходит более правильное воспитание детей дома.

2. Беседа с родителями. Для удобства можно предложить родителям разделиться на две группы. Общие вопросы для всех:

* Какова роль отца в воспитании детей?

* Каково значение родительского примера (отца) в воспитании детей? Вопросы для группового обсуждения:

1 группа:  Когда, то есть с какого возраста, можно разрешить детям попробовать спиртное, стоит ли это делать? Если стоит, то каким образом?

2 группа: Вы обнаружили в кармане вашего сына сигареты.  Ваша реакция.

3. Обсуждение предлагаемых учителем ситуаций.

Каждой группе предлагается ситуация. Родители обсуждают дан​ную ситуацию и дают свои комментарии по поводу поведения отца.

1 группа: Каждый вечер мы докладываем отцу о своих школьных делах, вернее даже не просто докладываем, а в полном смысле отчитываемся. Я и младший братишка садима против него за стол и показываем свои дневники. Если нет никаких отметок, папа ведет с нами беседу, почти всегда на одну и ту же тему: каким он был прилежным в детстве и как он хорошо учился. Отец не терпит возражений, поэто​му разговаривать, возражать или перебивать его мы не ре​шаемся. Мы подолгу сидим и слушаем.

2 группа: - Аллочка, мой руки и садись обедать, - говорит отец обращаясь к дочери, которая лежит на диване с книгой. Дочь не отвечает. Через минуту отец повторяет;

- Аллочка, ты слышишь? Обедать пора.

- А? Что? - очнувшись, спрашивает дочь.

- Обедать пора, - терпеливо повторяет отец.

- Хорошо, сейчас, - не отрываясь от книги, бросает дочь

- Алла, я кому сказал? - снова напоминает отец.

- Ну что ты хочешь от меня? Сейчас, я ведь сказала''

раздраженно отвечает дочь. ~ Суп ведь стынет... Садись.

Молчание. Дочь снова углубилась в чтение. - Алла, сколько раз я буду повторять тебе? После нескольких препирательств Алла наконец са​дится за стол.                        4. Итог.

Родительский труд - очень тяжелый труд. Это, пожалуй, самая трудная на свете душевная работа. Она требует сверхтерпения, самообуздания, постоянного самосовершенствования.

Учитывая большую роль отца в воспитании детей, поставим себе цель создавать необходимые условия для воспитания ребенка в семье.

Что же это за условия?

Атмосфера семейного благополучия.

Рационально организованный быт, режим жизни ребенка в семье.

Любовь к своему ребенку. 
Уважение личности ребенка. 
Авторитет родителей.

Единые согласованные требования к детям всех членов се​мьи, а также семьи и школы.

Успехов вам в воспитании ваших детей.

